

УДК 343.811

А. Ю. Крипулевич

*преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин
Самарского юридического института ФСИН России*

НЕГЛАСНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ЛИЦ С ОПЕРАТИВНЫМИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ УИС КАК ОДНО ИЗ СРЕДСТВ БОРЬБЫ С ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Борьба с преступностью является одной из важнейших задач государства, поскольку население должно быть защищено от противоправных посягательств со стороны различных преступных элементов. Государство изолирует преступников, осуществляет задачи по реализации наказаний в отношении них, реализует принципы, направленные на исправление осужденных, отбывающих наказание. И в пределах исправительных учреждений эта категория лиц является «инициатором» пенитенциарной преступности, с которой государство в лице уголовно-исполнительной системы (далее – УИС) осуществляет борьбу. Законодательное закрепление этих положений отражено в ст. 1 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, где сказано, что уголовно-исполнительное законодательство Российской Федерации имеет своими целями исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений как осужденными, так и иными лицами.

Исправительные учреждения Федеральной службы исполнения наказаний решают поставленные перед ними задачи по борьбе с преступностью посредством работы служб и отделов, среди которых важное место занимают оперативные подразделения. Работа данных подразделений осуществляется в соответствии с Федеральным законом № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности» и ведомственных нормативно-правовых актов в вопросах тактики и организации проведения оперативных мероприятий.

Состояние правопорядка в учреждениях УИС является одним из показателей криминогенной ситуации в них. Эту совокупность внутренних и внешних условий, в которых функционирует исправительное учреждение, обозначают понятием «оперативная обстановка». Оперативный аппарат исправительного учреждения осуществляет оперативно-розыскные мероприятия, по результатам которых оценивается оперативная обстановка. Ее можно оценить по скрытым процессам, происходящим в учреждении. Получение информации об этих процессах возможно путем проникновения в среду осужденных через негласное содействие с лицами, находящимися в этой среде, а также в процессе по-

лучения информации от других источников, являющихся конфидентами у оперативных сотрудников исправительных учреждений. Необходимость сотрудничества отдельных лиц с государственным органом в лице оперативного отдела исправительного учреждения подтверждается опытом, использование которого позволяет предотвратить многие преступления в местах лишения свободы. Среди основных направлений работы по противодействию преступности в местах лишения свободы путем негласного содействия являются:

- противодействие преступным группировкам, терроризму и экстремизму в местах лишения свободы;
- предотвращение незаконного оборота наркотических средств и веществ, а также каналов проникновения запрещенных предметов в места лишения свободы;
- обеспечение профилактики преступлений коррупционного характера в исправительных учреждениях;
- предотвращение побегов из мест лишения свободы, организации массовых беспорядков и неповиновений администрации исправительного учреждения УИС и др.

Использование оперативными подразделениями уголовно-исполнительной системы негласного содействия отдельных лиц полностью соответствует принципам, которые закреплены в Федеральном законе № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности». Согласно ст. 3 данного Закона деятельность оперативных подразделений основывается на конституционных принципах законности, уважения, соблюдения прав и свобод человека и гражданина, принципах конспирации и сочетания гласных и негласных методов и средств. Развитие и совершенствование работы с использованием негласного аппарата, организация данной работы, а также тактика основаны на определенных закономерностях. Эти закономерности зависят от тех правоотношений, которые складываются на сегодняшний момент в современных условиях жизни общества, от уровня преступности и новых ее проявлений, которые приобретают международный характер.

К негласному сотрудничеству могут привлекаться лица из числа осужденных, подозреваемых и обвиняемых, сотрудников исправительных учреждений, состоящих на службе в других подразделениях учреждения, а также граждане, которые могут оказывать конфиденциальное содействие и передавать информацию за пределами территории учреждений УИС. Данные группы субъектов, как правило, имеют специфику по сбору и передаче информации оперативному сотруднику. Они находятся в окружении коллективов, лиц и могут передать информацию, свойственную той среде, в которой они взаимодействуют.

Из перечисленных категорий субъектов в большинстве своем оперативному сотруднику необходимо устанавливать взаимодействие

с осужденными, подозреваемыми и обвиняемыми лицами, поскольку эта категория может предоставить самую актуальную информацию по оперативной обстановке в исправительном учреждении. Негласное сотрудничество с действующими сотрудниками иных отделов и служб исправительного учреждения предоставляет возможность получить информацию о преступных деяниях, которые происходят в рамках служебной деятельности постоянного состава исправительного учреждения с коррупционной составляющей. Негласное сотрудничество с гражданами предоставляет возможность получить информацию о преступлениях, которые готовятся за пределами исправительного учреждения, но посягают на деятельность данного учреждения (например, перебросы запрещенных предметов).

Негласное сотрудничество – это особое правоотношение. Связь, которая возникает между оперативным сотрудником и конфидентом, является взаимной. Эта связь как вид мероприятия не является по своей сущности оперативно-розыскной, поскольку здесь не существует противопоставления, которое обычно возникает между преступниками и правоохранительными органами. В исправительном учреждении осужденный сотрудничает и взаимодействует с оперуполномоченным в рамках деятельности исправительного учреждения по борьбе с пенитенциарной преступностью. И это взаимодействие носит деловой характер. В то же время осужденный, как правило, для получения информации продолжает оставаться «частью преступного мира», внешне преданного и служащего целям криминальной субкультуры. Кроме организационных факторов, в этих отношениях одним из важных составляющих негласного взаимодействия является психологический фон, психологические особенности работы оперативного сотрудника исправительного учреждения и лица, привлекаемого к данному виду отношений.

Огромный опыт в данной работе УИС переняла у МВД, но в рамках реализации задач, предусмотренных для Федеральной службы исполнения наказаний, данное направление оперативно-розыскной деятельности обладает рядом специфических особенностей. Эти особенности зависят от вида исправительного учреждения, вида наказания, специфики режима в исправительных учреждениях, ограниченного круга лиц, которых возможно привлечь в качестве конфиденнта, специфики спецконтингента, ограниченной территории, в рамках которой проводятся оперативно-розыскные мероприятия и т. д.

Рассмотрение данного вопроса в рамках научной деятельности, анализа нормативно-правовой базы и сопоставление реализации норм в рамках применения их на практике позволит институту негласного сотрудничества лиц с оперативными подразделениями УИС эффективно функционировать ради общегосударственной цели по борьбе с преступностью.